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(Ai elmaradt Trebinyei ut) Az
osztrák császár ő ieiségo nem megy Bjszqí- 
ába. Ez igy rövidesen, minden előzmény 
nélkül nem is jelent semmit se. Hiszen az 
osztrák császár ő felsége nem megy The- 
heráuba se, Zamb jzibe ee, meg a Kongó ál­
lamokba se. Arról tehát nincsen mit irni 
nogy hova nem megy — és tanulságokat 
sem levonni. Megy Iaobl be- Sehönbrunnb*, 
Fencing Hincingbe és más ilyen szép üdüld 
helyekre. Erről keli elmélkedni. Hanem mi­
kor valahova akarna menni és még sem 
mehet: ilyenkor elmélkedni i3 lehet. Az 
osztrák császár ő felsége t. i, úgy géráiia 
magát, mint Bosznia és Hercegovina ura. 
Holott csak a török szukán 6 felségének 
alávetettje — szuverénje — ezeken a főidő­
kén. les mikor a szultán ő felsége tudoniá 
eáiu hozta, hogy egyébnek, mint egyszerű 
szűz;vénnek (mmt például a boigár fejedel 
met) nem tekinti: a császár ő felsége az 
utat lefújta. Lám, ha véletlenül inkább lenne 
magyar király, mint osztrák császár, — 
szépen visüz&üzenhetíe volna •

..Kedves testvér, mikor a magyar ki­
rályok Bosznia mai voltak (lásd Nagy La­
jost), akkor ti még jóformán Európába se 
tettétek a lábatokat. Ha Boszniára nézvést 
szuverén valaki, az B valaki csa; íe lehetsz, 
kedves testvér, akinek elődei a magyar ki­
rály szerződéses jogán szerzett Boszniát fegy­
ver jogán vették m gukhoz s csak ezen a 
jogon bir:ad te is mindaddig, mig én a fegy- 
-ér jogán szerződéses jogomat érvénybe újra 
visszalyeziem. Bosznia tehát nemcsak a fagy
'cr jogán az enyém, de ősi magyar királyi 
jogomnál fogva is

• • • Hehát ez csak a magyar király 
üzenhette volna és nem az osztrák császár.

* tikuruak lefújt, visszavonuló,
10 hátráló, Blattomban dohogó osztrák 

^sitfzái lenni, mint egy dicsőségesen előre 
oaiadó magyar király. Inkább egy — ab 
ovo — kitessókelt, megalázott szuverén oszt- 
' 1 C8ászár> mint egy előre nyomuló ha»al- 

»S, szuverén mjgyar király. ízlés dolga.
6- a megaláz ist legalább mégsem a 

-“gyár király kapta.

Ad nótám: Boeznia) Valaha, rég
korm^ í)U^*'°‘8ta mon(^ta’ b°gy « m.\gy 
szó 1 ,n^ZíU °b cnformán dolgozik, tiogy 
r-z űa'66 kerek és a kerek lyukak

V ,tes csaPot ver. Ennélfogva mind 
Cä°rog, Ei a hasonlat sohasem vi 

,m°'®hb, mint ez idő szotint. Ab 
vO.Hikát keder.e előtérbe vinni: jogérz.'ti 

-inuk. Ahol jogot kellene osztogatni: ( 
j c-inámuk. Horvátországban a „jogi

'’H' ^ ~r^' k’délünk. s ez plánon akarji 
1 ; ' - r-z örz ^grészszel viszonyunkat rendezi

Holott politikát, nagyszabású politikát kel­
tene bevinni, —• nem holmi elvont jogból- 
oselkedés alapján vasutakat adni ennek a 
tartománynak s odadob.'! neki egye'len déli 
szövetségünket, az olasz Fiúméi. Megeng d.k, 
hogy ez olasz sziget fölött összecsapjon a 
szláv tenger, ami aztán úgy lesöpri onnan 
a magyar trikolort, hogy nyoma se marad. 
Iti politika helyett jogot (1) szolgáltatnak. Az 
ilyet, kérem, nem igazságnak szokták ne- 
vezni, de ostobaságnak. Boszniában pedig 
a nem túlságosan mag a szárnyülásu és szűk 
látókörű bürokrata Káliay óta valami politi­
kai tojastáncol; iáinak, hogy a bosnyák szlá- 

I vöt nyerjék meg a monarkiának, ékül Szer­
bia és Montenegró közé. E miatt eltöltik az 
országot kétes a*áea-intézetek, bará'ok s a 
katólizálásnak minden többé kevésbbó kipró­
bált rendszerit inlézményeivel. Idomát ország 
pedig kacag. Csak jegyen pápista, Basznia, 
Horvátország úgy is az, Dalmácia is az. Te­
hát mintegy 180—200 ezer négyszög km. 
terület. Csupa öröm lesz ekkora területből 

j a legnagyobb kaíóiikus szláv államot össze* 
forrasztani. Hogy aztán, a magyarságnak mi­
féle gyönyörűsége lesz abban, hogy nem 
gyönge görög keleti da erőteljei római kato­
likus szláv állam lesz a kétes ellenfele: ne­
héz elképzelni. Ha nem lettek volna ilyen 
politikusok, csak jogot szolgálhattak volna 
Boszniában: akkor kisöpör.ek volna Bosz­
niából minden barátot, apácát, keletit, kató- 
likust egyaránt s a török elemet, a moha 
medámzmusi erősítették volna meg s emel­
ték valna kulturá is nívóra. Bosznia egy tö­
rök reneszánsz állam csi-ója lehetett volna 
s az ereiben, igenis, ék a szláv tövisek közt. 
Ez a töröknek szolgáltatott igazság egyúttal 
jó politika is lett volna. Dohát ha mindig 
összecserélik a. szögletes és gömbölyű csapó 
kát 1 Mindent épen odadugnak, ahova nem 
kiilene. Ezért kaptunk annyit az orrunkra.

*

(A komplexum) A kiegyezés egész 
komplexumát újból rendezni óhajba az 
osztrák kormány. 67-bon volt az uto'só 
generális rundüzkedée. Az erőviszonyok ak 
kor úgy állottak, hogy egy katonailag 
tönkrevert, pénzügyileg teljesen megrendült 
osztrák állam alkudozott egy erejében és 
önérzetében neki lendülni kezdő magyar 
álhmmal. Még hozzá a magyar államnak 
akkoriban volt egy Deák Ference is — és 
egy negál Fi fásában is óriási erőt képviselő I 
Kossuth Lajosa. Most ? Egy magyar véren j 
fölhizott, brüszk éa húsos polipkarckat 
nyújtó osztrák állam ál) szemben egv lebü- ' 
volt, agyon alázott, gerinctelen Magysror 
széggai szexben, melynek se Deákja, se I 
Koiiautjn, se Erzsébet királynéja, de sőt a ! 
1)7 es idők békiilékeny sze lemü fejedelme 
sincs Ellenség köröskörül a mái több. Kisrók '
]»>'zé éke’ve, a mellünkre térdepelve követel 1 
iij kiegyezést Ausztria S v<- ősz rák csá- :

szar fog majd Ítélni, ha nem állunk kötélnek. 
E; kormányunk mégis beugiik ilyen véghe- 
tetlen nyomorult körülmények között az uj 
kiegyezés latolgatásába. Mint a leigézeU 
I obbri, úgy erünk a kigyó ezájába ... És 
mindez a 48-as fflggetlenaégi párt abszolút 
lóboségre jutásának első évében. Amikor be­
léptünk a legvéresebb reménységek tenge­
rébe Hogy is mondják egy francia operett­
ben ? ... A hős elmeséli kalandjait:

— Tudjátok, az irtózatos sivatagból végra 
elfáradva egy oázisba léptem.

Hősnő : Mibe léptél ?
Színpadi hallgatók (a hőshöz szalad­

nak, nézegetik és torülgetik a osizmájá')- 
Á 48 as oázist nem lenne szabad igy 

színpadra vinni,
Radius.

líjmági előadások.
Irta: dr Matolcsy László,

— szeptember 19.
Hatalmas, mélyreható gondolatok 

rajzanak agyamban ennek a két szónak, 
leírásánál, amelyek arra vonatkoznak 
hogy mily szegényesen, hidegen és 
üresen nevelik iskoláink a gyermeke­
ket. Nincs arról szó, hogy az iskolák 
meg ne raknák tudománynyal növen­
dékeiket, gondoskodnak arról a jól 
kidolgozott és jól megtömött tantervek, 
amelyek még a sziiiők előtt is, de a 
tanítók előtt is a tulhajtás, a tulköve- 
telés és megerőltetés rémeit idézik elő.

! Ezen tantervek jók arra, hogy a ke­
nyérkereset ádáz harcába körutazás!* 
jegyet szerezzen, váltson a gyermek s 
élvezze az élet keserűségeit g idege- 
sedjék bele s fásuljék bele, érezze az 
élet lokomvüvjának erős szénbűzét, de 
vajmi keveset gondolnak azzal, hogy 
kitekintve az ablakon, lássa meg 
vegye észre, szemlélje figyelemmel s 
élvezze is a szép tájakat, amelyek sze­
mei elé tárulnak. Ez hiányzik a mi 
iskolai nevelésünkből, a tőrőlmetszett 
egészséges és felderítő, ideget erősítő 
életörömöknek megismertetésére. Ez 
pedig csakis az esztétikai és etikai 
irányzatnak bővebb és mélyrehatóbb- 
behozat Iával érjük el.

Itt három tényező tárul elénk mint 
ily irányú nevelési tényező. Az első, 
az igazi, az örök, az utólérhetetlen a 
természet. De vájjon melyik iskola ez. 
akár az elemi iskolákat veszem, akár 
a kö<épi=kolákat, amelyik ebből az 
örök fo: rásból meritteti s meritni en­
gedi növendékeit. Elemi iskoláink meg­
elégszenek, ha egy iskolai sátoros tin 
nép alkalmával kiviszik a gyermekeket 
az erdőse majálisra, do hol a hire 
annak, hogy csak egyetlen egyszer ki-



2 SZABADSA9 1906. szeptember 20.

vezetnék osztályaikat, hogy azok lássák 
Ősszel az erdő édes, leigéző hangula­
tot, hogy felhivj-ik figyelmüket s meg­
szerettessék velük azt a képet, amely 
elébük tárul, hogy a gyermekek azt 
élvezni is tudják. Tudom, oly messze 
jövő zenéje ez, hogy most még moso­
lyognak rajta. Egyik iskolánk megelég­
szik növendékei számára azon eszté­
tikai (?) és etikai (??) élvezettel, amit a 
vásár nyújt nekik s végig sétálnak a 
sátrak és bódék előtt. A középiskolai 
értesítők is szólnak tudományos kirán 
dulásokról, néha ki mennek a vidékre 
is, történelmi, természetrajzi kiránduld 
sokra, de melyiket vezette a rajztanár 
csupán a természet szépségeinek köz­
vetlen tapasztalatára, élvezésére, meg­
értésére ?

A második tényező e téren : a 
remekmű akár vásznon, akár kőben, 
márványban, vagy ércben. Ezekben 
azonban városunk szegény. Egy-két kép 
a városi múzeumban, egy pár remekmű 
az ős kollégium könyvtárában és a 
Csokonai-, Petőfi szobor. De vájjon 
hány iskola járul oda hivatalosan, me­
lyik vezeti oda osztályait előre í'elaj- 
zott érdeklődéssel ? Óh, értől vajmi 
keveset regélhet Csokonai és Petőfi 
néma ajka, nagyon keveset beszélhet 
ez anyakönyvtár látogatási naplója. Még 
leginkább látogatásnak örvendenek vá­
rosunk tárlatai. Azoknak némi hatást 
tulajdoníthatunk, de oda is inkább be­
csületből, hazai ipar és művészet támo­
gatásából viszik az iskolák növendékei 
két. Azoknak fogalmuk sincs, hogy 
mit kell nézniök, hajtják őket, ők be 
fizetik a garast és sietnek onnan ki, 
mert nincs bennük az érzék, ami le­
kösse őket s figyelmüket sem hívta fel 
senki a kínálkozó műélvezetre. S hogy 
igy van, csak egy példát : Egyszerre 
volt a tárlaton két iskola. Egyik hely­
beli, a másik vidéki ; hogy az melyik 
volt, hogy ez Böszörményből, vagy

ÉJSZAKA.
Irta: Pogány Béla

Későn éjszaka, már túl na éjfélen jött 
Juliska néni, ükből mindnyájan féltünk. 
Centiben, lopva surrant át a gr ermekazo 
oán, s csak Jancsinak, aki látásán issz.onyu- 
ai elkezdett sírni, dugott a paplana alá há­
rom darab szentjánoskenyeret. Azután be­
ment a harmadik szobába, ahonnan rémesen, 
zivszaggatóan hallatszott ki a mamánk si 

rása. Az écsfea ajándék azonban nem té­
vesztette el hibását : cudarul összevereked­
ünk rajta. O.t hemperegtünk a szoba köze­

pén mind az ö en, üive-harapva egymást. 
A szentjánoskenyér a dulakodásban nyom 
1 alánul ehü A ; Zsiga bácsi, a Ju iska néni 
ura, pedig kijött a zsivajra és megvert ben­
nünket.

Többé piss/eni sem mertünk. Bebújtunk 
u tak-mó alá s ott tanakodtunk, hová lehe- 
ett a Juliska néni szeutjánes kenyere. 

Oyus-ii eltüsszentette magát, mint aki a 
evetését nyomja el és egy szeiibe feléje 

irányult a sanda gyanú: 6 kerítette meg. 
Neu estünk volna, hogy megmoto-ízuk; de 
nem lehetett, mert a Zsiga bácsi még min­
dig o.t simogatta hosszú, ft hér szakállát ez 
éjjeli mécses mellett és a gyér világosság­
nál egy kis könyvben lapozgatott. Közben 
mernedvesedteiv a szemei.

A B tndi eluv eken etts magát, amikor 
■ Jancsi oidaibu taszította a htive ykujjával:

— Zsiga bácsi sir, — súgta.
Bunte nevetni való kedvünk támadt 

'•olna a Zsiga bácsi fu'csa kes^rgésén ; de 
Cben a pillanatban kirohant a mamánk, a

Nánásról jött-e, ez nem nyom a latban. 
De míg a helybeli iskola növendékei 
zajongtak, lármáztak, egymás haja, 
lába, háta iránt érdeklődtek, futkosván 
képtől képhez s botránkoztatták a tár­
latban elmerülő közönséget, addig a 
vidéki tanulók szép csendesen mentek 
egyik képtől a másikhoz s figyelmesen 
hallgatták tanáruk előadását s nem 
egynek ült az arcán az az eltagadha- 
tatlan vonás, amely a lelki gyönyörkö­
désnek élő tanúbizonysága.

A harmadik tényező volna a színház. 
De csak volna. Mert a gyermekeiét szín­
házba vinni ma, midőn az igazgató darab­
jai mir,d kasszadaraboknak vannak megvá­
logatva, igazán merész, vagy legalább is 
felesleges és semmiesetre sem esztétikai 
vagy etikai nevelési cél megerősítésére szol­
gáló fáradság, kísérlet volna. És hogy ezek 
a darabok nem mindig az irodalmi érték, 
az eszte’.ikai hatás, az etikai és erkölcsi fen­
ség szempontja alá esnek, bizonyítják a kö­
zönség, néha a színházi bizottság kifakadá- 
sai, s égiszéi* másszor még a darabnak szín­
padi betiltása is. Mert a közönség — s ez 
nem a direktor hibája — nem lelkesedik a 
klaszikus ás nevelési szemléltetés szeiripons- 
jéból értékes darabok iránt. Már pedig az 
iskolák csak is ilyen darabokba vihetik el, 
mint iskola — növendékeiket; de azt sem 
este tehetnék. A vasárnap délutáni daraho 
kát sem érheti e teumteilen jobb biráiat. 
Nem szolgálhatnak ebből a szempontból az 
igazga tnak a múlt ciklusban megkisérlelt 
drámai irodalomtörténeti szárnypróbálgatásai 
sem mert az esteli előadások keretében a 
nevelő, s az ifjúság tömegének esztétikai 
érzését nevelő szempontok nem érvénye­
sülhetnek. Egyáltalán ifjúsági előadásokra 
van szükségünk.

Bírjuk-e tekintetben Ziiahy igazgató 
Ígéretét, de félünk, hogy ez is csak ígéret 
marad. Azonban e város polgársága és tár 
eadalina, s mely évi átalány és színházi hely- 
árak alakjában annyit áldoz az igazgató 
egyéni és reális boldoguláséra, méltán elvár 
ha ja, hogy ezen ideális cél megvalósításá­
nál az igazgatóban Ígéretét beváltó férfira 
találjon. S ha nem is Ígérte volna meg, az 
ifjúság nevelésének, esztétikai és etikai érzé­
sének e hatalmas tényezője, fejlesztője a 
siiaház nem heverhet parlagon, s Dsbreczen 
szülői megtalálhatják a módot arra, hogy ez

mi édes, jó mamánk, szertezilált hajjal, jaj- 
veszékelő szóval s egymásután ölébe kapott 
meg lett bennünket. Közben agyoncsókol a 
az arcunkat és könyeivel nedvesítette meg 
a párnáinkat is Mikor Margitthoz, a legkis 
sebbhez ért, azt is fölkapta, magához szorí­
totta és íuldolva mondta :

— Elvizdek magammal . ., El... el 
drágám . . .

FölszakituVa az ajtót és kirchv.nt Mar­
gittal a karján Kint a konyhában hallottuk, 
amint elsikoltotta magát Veronka a kis cse­
lédleány is ijedt futásában ledöntött egy cse­
rép edényt. Zsiga bácsi pedig a zsebébe totte 
a kis jegyzőkönyvet, dörmögött magába s 
utána szólt a mamánknak :

— Mali te!
H ába. Lassú, csoszogó léptekkel indult 

azu'án kifelé. A konyha szabálytalan kocka 
kövein meg-reegakedtak nehézkes csizmái, 
s ilyenkor még inkább ezaporázía lépteit. 
Még^ Juliska néni libbent át a szobán öre­
ges fu ássa!, aztán csönd lett, borzasztó csönd 
annak is. tiki nem tudta, ho.-y mit jelent.

Az udvarról csak a Néró rémes voni- 
tasa hallatszott be. Majd panaszos síró jaj­
gatása szelte át a levegőt. Valaki megütötte, 
bogy hallgasson el. Ni gyoí vakkantcít és 
eltakarodott.

Mi moccan! sem mertünk. Nem mer­
tük letörölni az arcunkról a mamáns köny 
nyeit, Pisszenés nélkül gubbasztottunk, | 
végre is Gyuszi szélűit meg suttogó hangon :

— Az édes mam ink megörült. . .
— Mi az Gyuszi? — szepegte a kis ! 

Hí ndi.

a tényező is érvényesülhessen gyermekeik 
nevelődósónéi. 8 ón nem his/em, nem aka­
rom hinni, hogyha Debraczen apái és anyái 
ezt komolyan akarják, Zilahi .igazgató ur e 
tekintetben a rideg visszautasítás talajára 
óilna, hisz anyagi tekintetben sem teljesen 
elveszett vállalkozás volna ez ieá nézve.

Most, mielőtt uj szinhávi időszakra nyil 
nak meg a színház kupui, alkalmasnak vél­
tem ez eszméket felvetni, hogy gondolkozza­
nak a kérdésen az illetékes tényezők, a szín 
házi és iskolai igazgatók, a szinészeti bízott 
ság, s a szülők, a találjanak módot, hogy 
Debrrczen hatalmas ifjúsági tábora előtt is 
nyíljanak meg ezek a kapuk s táruljon fel 
a színpad majd eléggé nem hangsúlyozható, 
élőibe hivó, nevelői, esztétikai és etikai be 
hatásaival.

Politikai hírek.
A kiegyezési tárgyalások. B ácsból 

táviratozzák: A kiegyezési kérdések tárgya­
lására hivatott két szakbizottság ma délután 
4 órakor folytatja taníicskozásásait. Ma már 
megállapi’haló, hogy ezúttal még harmadik 
ülés is lesz, úgy, hogy a mrgyar szakbi­
zottság tagjai csak pénteken fognak Buda­
pestre visszatérhetni, A szakbizottságok to­
vábbi tanácskozása a kalmasint Budapesten 
lesz.

A politikai helyzet.
(Saját tudósítónktól.)

Budapest, szept. 19.
Á kiegyezés kérdése van most előtér­

ben. Tegnap megkezdődlek a tárgyalások a 
két állam mebizotíai között. A bécsi sajtó 
nagy részletességgel ir a gazdasági tárgyalá­
sokról, bár mindkét fél megbízottai a legszi­
gorúbb titoktartást fogadták. Éppen ezért e 
közlemények alapján tartózkodni ke l a vég­
leges véleménymondástól s azt fenn kell tar 
tani akkorra, amikor majd teljes tájékozást 
nyerhetünk a dolgok állásáról.

A mi a magyar álláspontot illeti, az 
ismeretes volt eddig is, de különösen Andrássy 
Gyula gróf nagy fontossáp u kassai kijelentései 
teljesen megvilágították a helyoe et. Bizonyos

Senki sem felelt. Erz-ike, a Juliska 
néni sánta leánya, jött a belső szobából. 0 
sokat szokott velünk jáísza -i, bátran mer­
tünk hozzá szólni. Megint Bandi kezdte :

— Erzsiké néni! Miért őrült meg az 
édes mamánk ?

Hallgass, Bandi. Ugyan már hogy . . . 
hogy szerelne sírni. Akkor hozták vissza a 
mamát. Zsiga bácsi vezette. Még mindig 
könyezett. de hsngtalanul. A fejét ieosüg ■ 
gesztve a földet nézte és a szétbon lo't haját 
idegesen igazgatta. Atvonszolták a szobákon, 
be oda, ahonnan az előbb félve, jajgatva 
menekült. Ott hallottuk, amint lezuhant a 
tőidre. A Juliska néni, Zsiga bácsi és az 
Erzsiké segítségére siettek. En kimásztam 
az ágyból a a nyitva felejtett ajtón kivan 
csian kukucskáltam be. A padlón véletlenül 
találtam egy darab szeutjános kenyeret a 
Jancsiéból. Élőbb megörültein neki a diadal 
másán akartam vieszarohinni az ágyba, da 
ebben a pillanatban megint hallót.am még 
kinzóbban sírni a mamát :

— Miért tetted . . . miért tetted ? . ..
Én tudom, — miért ... — rikácsolta 

Zsiga bácsi izgalomtól zavaros bangói.
— Éo tudom, — ismételte.
A mamánk mintha ószretért volna, ki­

egyenesedett és paranosoióan nézett az öreg 
uira, majd meg a diváuri tekinteti, ahoi az 
édes apánk aludr, mélyen, iszonyú mélyen, 
úgy, no.y minderre a szörnyű zajra nem 
ébrtdt föl. Kezében azt a kis puskát szoron­
gatta, amelyikkel agyonlőtte az Eneesdyék 

óbor kutyáját, a Blokkét, amely ik mindig a 
mi csirkéinket dézsmálta.



1906. szeptember 20.
.......... » .. m » tK». — «W UUi'«tfl ■

SZABADBA.®

az, hogy a gazdasági tárgyalások torán a 
magyar állam megbízottai lehetőleg arra tö­
rekednek, hogy as eddigi vámszövetság he­
lyett vámezerződés alapján hozzák létro a 
megegyezést.

Sikerül-e ez vagy sem — azt nem 
tudni, de a felől egészen bizonyosak lebe« 
tünk, hogy a Széli—Körber-fóle kiegyezés­
nél kisebben, kevesebben a mostani magyar 
kormány semmi esetre sem fog kötni. Ezt 
már azért tehetné a kormány, mert hiszen 
teljesen tisztában van azzal, hogy ilyesmire 
nem is kapna többséget a magyar parla­
mentben.

A függetlenségi pártban tegnap este 
gok szó esett erről a kordési 61 és már ott is 
a fentebbihez hasonló fejtegetések hangzot­
tak el.

Kovács Ernő tegnap azt a hirt hozta a 
függetlenségi párib.f, bogy a nemzetiségiek, 
de különösen a tótok és szerbak mindent el­
követnek, íiogy elroatsáx a cseh-magyar ba­
rátságot, melyet oly nagy fáradtság árán 
tudtunk csak létrehozni Hir szerint Hodzsa 
Milán tót képviselő ez ügyben Bécsben is 
járt és onnan Prágába utazott.

E hir hallatára több függetlenségi kép­
viselő vállalkozott arra, hogy érintkezésbe 
lép a cseh vezető férfiakkal és ellensúlyozni 
i'ogják Hodzsáéknak minden törekvését.

Grtií Tisza István szereplése.
— Saját tudósitónktól. —

Nagyvárad, azeptombor 10.

Előre lehetett látni, hogy Tisza 
István gróf nem fog sokáig megelé­
gedni a csöndes companista szerepével 
és amint teheti, életjelt fog magáról 
adni. Ha pedig megszólal, az nem lesz 
egyébb, mint — bókolás és felajáako- 
zás Ausztriának.

Ezt az alkalmat meg is találta 
Tisza gróf Biharvármegye mai köz­
gyűlésén.

Tárgyalták ugyanis Nagyszalonta 
kölcsönügyót. Arany János szülővárosa 
ugyanis 24.000 ezer koronás kölcsönt

szándékozik felvenni. A város képviselő 
testületé mgy határozott, hogy a köl­
csönt az osztrák-magyarbankból fogja 
felvenni.

A vármegyei közgyűlésen Hegyessi 
Márton, a volt szabadéivüpárt alelnöke 
azt a hazafias indítványt tette, hogy 
a kölcsönt valamely hazai pénzinté 
zétnél vegyék fel és a város ily ér­
telemben utasitassék.

Ezután következeit a nagy pilla­
nat : gróf Tisza István felszólalása.

A volt miniszterelnök ellenezte 
Hegy esi Márton indítványát. Régi mód­
szere értelmében hangsúlyozta, hogy 
aem kell mindenhői poli ik&i tő­
két kovácsolni. íme, oly osztrák 
iparcikkeket is bojkottáltak nagy 
meggondolatlanul A szóban levő 
kölcsönt akár külföldi pénzintéze­
tektől is felvehetjük, csak előnyös 
legyen.

Ha pedig Tisza István gróf bébi 
zonyitottr, mennyire hű önmagához, 
nem maradt e tekintetben mögötte 
Biharvármegye, ez a mindenkor telivér 
Tiszsista fészek. Száznyolcvan szó 
val egy ellen mondották ki, hogy 
a kölcsön külföldi pénzintézetnél 
kötendő meg.

Tizsa fellépése különben egészen 
érthető, teljesen lélektani. Nincs mit ve­
szítenie, de azt hiszi, hogy a hatalmat 
visszanyerheti. Bizonyosra ve^zi, hogy 
a kiég) ezési tárgyalásokon vagy az osz­
trák, vagy a magyar kormány bukik el. 
Ez utolsó esetben reményű, hogy minél 
nagyobb hazafiatlanságot tanúsít, minél- 
több több az osztrákoknak kedves nyi 
latkoza ot produkál, annál inkább felej­
tik ntki szörnyű baklövéseit, annál 
biztosabban kerül kezébe újra a ha­
talma.

Lehet, hogy nem is rossz a szá­
mítása, majd megválik, milyen kama­
tokat hoz neki — a szalontai kölcsön.

A mamink úgy nézett a Zsiga bács ra, 
mintha valami f-leletet várt voluti tőié. 
valami kü önös jal.n őségteljes feleletei. Zsiga 

bácsi azonban most m r hallgatott, mint az 
eiőbb Gyuszi, mikor m gkaparintotta a Jancsi 
szentjáuvs kenyerét. A Juliska néni nem bi 
voit azonban a Zsiga bácsiban. Kivonszolla 
u au szobánkba, talán félt, fölkelti hoveske 
tií.8évei az apái, aki olyan mélyen aludt.
, Kin leckéztetni kezdte Mi örültünk, 
i az. öra83t is összoszidja egyszer a

* u.iskt néni, aki nagyon sügoru volt velünk 
-mádig és akii csak a szentjánosórt szeret- 

■ mk, az édes apánk sohasem hozott egy idő 
, K-cntjánost Nem is igen jött hsga. Csak 

m.ndig kóíő éjjel, A mamánk e miatt sokat 
Vr‘ es P« litsz&odott, hogy apa nem aluszsza 

most nem értettük, mi baja 
L,e ,n0* *i> mikor apa itthon van és olyan 
;ol aluszik ?
öáosi/U'*8^a kérdőre fogta a Zsiga

Maga vén bolond, talán még valami 
- -amárségot mondana annak a nycino<ult 
Tökk^ la^ ? ^6:n baj lesz az öt kö-

m Hát ha én r ém mondom meg, meg- 
“.oiidja más — duzzogott az < reg.
L Aztán honnan tudna maga valamit ? 
-erzenkedett tovább Juliska néni.

— Innen . . .1 '
‘^.Y nagy esatiarás, amitől valamony 

■.megreUe.nmk Zsiga bácsi es pia az !
ki • jegyzőkönyvet, amit nz imént 1

hfil'/-lm®r,y°80,t. a amit most a bekwe zse- 
wötot szedett Uő.

Ju'iska néni a könyv után kapott : 
— Mi ez ?
— Óit volt a díván előtt, kihullott a 

zsebéből . . ,
Tehát 3 papánké u könyv és Zsiga bácsi 

valami csúnyát talá't benne,
— Lopott, sikasz'ott, — mondta Zsiga 

bácsi, — Szeretője volt. A kasziros frajia a 
Sturmnái. Hát azért járt az mindig uj ka­
lapban. Meg az aranyláncokkal a nyakában. 
Ez a gazember topta neki a gróf pénzét.

A mamánk jött az Erzsiké karján. Nem 
is látta Zsiga bácsit és Juliska nénit, akik 
most azon dulakodtak, me'yik dugja zsebre 
u papánk jegyzőkönyvét- A mama nem ia 
törődött velünk. Hozzánk jött, nem sirt. Mo­
solygott ránk és megint csókolt.

Ma pösze Bandik« kérdezte tőle
— Ldes mama, igaz, hogy apa soha 

többet nem hoz nekünk srentjánost ? Apát 
becsukják, mert lopott és mert nem minket 
szeret ?

A mamánkról az; hittük, hogy most, 
si ni fog. mert az ostoba Bandi hazugságo­
kat és rosszat mondott a papáról. A mama 
azonban csak a Zsiga báci-ira nézett csú­
nyán, de annak sem szólt, Bandit, akinek b 
szája eljárt, megcsókolta és csak azt 
mondja.

— Ezentúl édes mamától kell szentjá - 
nőst kérni . . .

. . . Es mama jó, mama fog adni sok
szeníjánosV

1
1

3

A jog- és pénzügyi bizottság
ülése.

— A költségvetés tárgyalása —
— szeptember 19.

A jog- és pénzügyi bizottság folytatta 
ttia délután a költségvetés tárgyalását.

Jelenvoltak: Bészler Károly elnök, 
Koncaik Lajos főszámvevő, Márton Imre, 
dr. Bacsó Dezső, Vargha Károly tb. tanács­
nok előadó, Juhász Ignác, dr. Tüdős János, 
Nagy Sándor, Roshlitz Arthur, Simonfly 
Imre.

A váz ősi nyomda költség 
előirányzata.

Elnök szétosztja a városi nyomda jövő 
évi költség előirányzatát. A jövő évi nyere­
séget 20 ezer koronára irányozták elő.

Juhász Ignác ugytudja, hogy a két 
művezető a múlt évben jó fizetésükön kívül 
1590—1500 korona jutalékot kaptak, mig a 
nyomdai felügyelő bizottság öt tagja össze­
sen 1500 korona jutalékot kopott, ezen vál­
toztatni kell vahmit.

Márton lenre szerint a két művezető 
egésznap ott fáradozik és azon van, hogy 
minél több jövedelmet, forgalmat csináljon.

Juhász Ignácz nem tartja reálisnak a 
nyomda költségelőirányzatát. Ha arról van 
gzó, hogy — ha kell ráfizetés esetén is — 
kegyeletből fentíartsuk a nyomdát, mellette 
van. De hogy a város gesefteljen és saját 
polgáraival szemben üzérkedjen, n«m illő 
dolog. Mióta a nyomda „gescftelézre“ dol­
gozik, teljesen elidegenkedtem tőle. Az elő­
irányzott 20,000 korona nyereséggel nem lesz 
gazdagabb a város kasszája.

Tüdős János dr. helyes-sebnek tartja, 
hogy a nyomdára nem fizet rá a város, ü 
sem hi ve annak, hogy a nyomda nyereségre 
dolgozzék, csak annyit érjen el, hogy városi 
nyomtatványokat a nyarességfcől fedezze.

Juhász Ignác a jutalékot eltörölni 
akarja. Sérti a jogérzetót, ha a közvagyon­
ból jutalékot osztogatnak.

Márton Imre tételenként vizsgálja át s 
költségelőirányzatot. Felvilágosításokat kér a 
h. üzletvezetőtől,

Keresztessy István nyomdai b. üzlet­
vezető a kért felvilágosítást minden irányban 

I megadja.
A kapott felvilágosítások után a bizott­

ság a költségelőirányzatot elfogadta, de a 
városi nyom síit vány ok kiadási tételéből 3000 
koronát törült, a mi a rendes költségvetés 
javára esik.

A rendes költségvetés folyta­
tólagos tárgyalása

Ezután rátértek az 1907 ik évi költ­
ségelőirányzat részleteinek folytatólagos tár­
gy alására.

A VI. tételnél az erdőségek előirányza­
tánál SimoniYy Imre szólalt fel. Javaslatot 
tett, hogy a polgárság failletméoyóí szüntesse 
be a város. A város ugyanis a kompeten­
ciában adott fán ennyit vészit, hogy azt 
csak a polgárság háromszoros pőtadójával le­
het megtéríteni.

Juhasz Ignác helyesli a Simonfly Imre 
által felvetett kérdést, de a fakompetencia 
eltörlése nem lehetséges. A szervezeti sza­
bályzatban szó van erről.

Ha tehát ha el akarják törölni a faület - 
menyi, akkor Írásbeli beadványt kell intézni 
a városhoz a szervezeti szabályzat módosítása 
iránt.

Simonfí'r Imre kij--lenti, hogy s polgár­
ságnak a fakompetencia iránti joga éppen
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olyan, mint a Hortobágy iránt táplált joga. 
A szabályrendelet egyszerűen megváltoz­
tatható.

A bizottság ezután kimondotta, hogy a 
felvetett kérdés elbírálására sem illetékes. 
E tekintetben csupán a közgyűlés határozhat.

A gyűlés folytatását ezután holnap dél­
utánra halasztották.

KÖZIQAZOäTAS.
Adótárgyalások.

(Huszonkilencedik nap.)
— szeptember 19.

Az adókivető bizottság ma a követ • 
kező polgárokadóját állapította meg :

Davidovits Tóbiás szatócs 15 korona, 
Veisz Lajos szatócs .... Liebermann
Mózes Mór szatócs 25 korona, Keos 
kés Péterná szatócs 25 korona, Schukter 
Ignác né szatócs 37 korona 50 fillér, Leicht­
mann József szatócs 44 korona, Kupfervasz- 
szer Miksa szatócs 21 korona, Zicherman 
Mózes szatócs 58 korona 10 filler, Go ti i eb 
Áron kenyérárus 42 korona, Zicherman Mó­
zes szatócs 65 korona, Hoiczapfel Józsefné 
szatócs 30 korona, Veisz Ignác szatócs 39 
korona, Nngy Antalné szatócs 50 1 orona, 
Farkas Róza szatócs 40 korona, Veisz Lajos 
szatócs 57 korona, Latinka János szatócs 70 
korona, Varga Károly italmérő 70 korona, 
Frenkel Vilmos italmérő 80 kcror a, Kiéin 
Jakabné iíalmérő 100 korona, Meddhdraezky 
István kereskedő 70 korona, Kain József 
szatócs 70 korona, Kiéin Márton szatócs 100 
korona, Havas Dávid szatócs 454 korona 88 
fillér, Schwarcz Mati'd kereskedő 163 ko­
rona 79 fillér, Neumann Sarolta tőzsdés 89 
zorona 52 fi.lár, Fife eher Cili italmérő 105 
•rcrona, Nagy Sámuelné íradios 23o korona 
32 fillér, Scheppel Mihály 181 korona 77 
fillér, Nagy János szíjgyártó 56 kor., Rózsa 
Lajos szűcs 20 korona, Ni-gy József szűcs 
40 korona, Steiner Mór táncmasier 40 kor, 
Lichihbau Altért önkéntes iskola tulajdonos 
203 kcr. 40 fillér, Wewbarger Mihály ztü 
szerész 70 korona, Földvári Lina mechani­
kus 40 korona, Billicz Jakab utazó 20 kor. 
Friedmann Igcácz szatócs 30 korona, Bir 
íenfeld Vilmos utazó 34 korona, 32 fillér, 
ilandei Kornél utazó 43 korona, 20 fillér, 
Klsin Sándor utazó 36 korona, Ehren 
rp/ch Jenő ügynök 48 toron?, Liendanfeld 
Lap.s utazó 25 korona, Lőviriger L'-o utazó 
57 lo/on8i Rosenthal Jenő utazó 25 korona, 
Klein • ; • Burg Sándor ügynök 19
korona, 50 .fillér, Goldstein Simon ügynÖK 
2i korosa, 80 fillér, Klein Má kua ügynök 
.0 korona, Kohman Ignác ügynök 30 kor. 
Klein Bála ügynök 32 kor-m-a, Sohvartz 
Aladár ügynök 32 korona, 40 fi lér, Fried­
mann Adolf ügynök 36 korona, Uogár Mór 
ügynök 26 korona, Krámer József ügynök 
. . , Emorich Ignác ügynök 48 korona, 
Veinberger Sámuel ügynök 54 korona, Fáik 
Ottó ügynök 50 korona, Feszler Sámuel 
ügynök 40 korona, Zsírost Árpád 50 korona, 
Neumann Joachim ügynök 42 korona, Frie­
der Soma ügynök 54 körona, Fisam Márton 
ügynök 100 korona, Hartstein Sámuel alkusz 1 
50 korona, Katz Henrik alkusz 51 koro a, 
Weisibium Sámuel alkusz 36 korona, Weisz- 
berg Miksa alkusz . . . Salamon Ignác 
üzér 20 koront:., Kór.'di Miksa üzér 50 ko 
■■ons 40 fillér, Weisz M: rton üzér 59 korona 
10 fillér, Weisz Sámuel üzér 25 korona, 
Groszmann Ignác 70 korona, Glück Herman 
.72 korona 96 fi iér, Pé erfi Benő ügynök 43 1 
<orona, Sto ■ Elek ügynök 64 korona, Go’d- 
dteiu Mór bankhivaialnok 64 korona, Lu­
kács Ármin bankiroda 100 korona, Fáik 
Lajos bankiroda 1000 korona, Klein Jakab 
gépügyaök 20 korona, Friedmann Jenő gép 
ügynök 20 korona, Rí-ioer Sándor gépbizo- 
mányos 30 korona, Kein Ama! g ^bizomá­
nyos 45 korona, Króh Izidor gévügynök . . . 
Köröndi Sándor gépbgynök 112 korona 20 
fillér, Farkas Jenő ügynök 30 korona, Gub- 
:.nann József ügynök 36 korona, Friedmann 
S- latnon ügynök 30 koron*, Sobw rtz és

Társa gabonaüzlet 82 korona, Tannembaum 
Lipót borügynök 77 korona 50 fillér. Sch­
wartz Márton közvetítő 65 korona, Túrái 
Farkas közvetítő 130 korona 86 fillér, Kauf­
mann Dávid mészügynök 25 korvne, Lukácr 
Ármin ügynök 18 korona 77 fillér.

Egyház és iskola.
Gyűlések as ev. ref. egyháznál.

A tiszántúli ref. egyházkerület tanügyi bizott­
ságának ülése november 6 áa — a debreceni 
főiskola igazgató tanácsának gyűlése novem­
ber 7-én — az őszi egyházkerületi közgyű­
lés november hó 13-án és a következő 
napokon lesz megtartva.

Äpponyi Egerben.
(Saját tudósítónktól.)

Eger, szeptember 29.
A mint nekünk táviratozzék, ott ma 

nyitották meg nagy ünnepélyességgel az első 
vidéki képzőművészeti kiállítást.

A megnyitáson jelen volt gróf Apponyi 
Albert, kultusz miniszter, számos képviselő, 
iró és művész kíséretében. Apponyit a kö­
zönség hatalmas ovácziókkal fogadta.

A polgármester üdvözlő beszédére kije­
lentette, hogy ezen a kultúra egy nevszetes 
terén való első lépés csak a kezdet-kezdete, 
a mely és amelyhez kiterjesztését a minisz­
ter lelkén viseli. A szép érzék finomítását 
indítják meg a központból azon vidéki vá­
rosok felé, a melyek hivatása az, hegy egyes 
vidékek gócpontjává legyenek.

Ezután Apponyi fényes menet élén vo­
nult a városba és a kiilitásí megnyitotta a 
ezúttal is gyönyörű beszédet tartott.

Dóhr.án diszebéd volt Samassa érseknél.

mapi hírbe:.
áj! aprói-napra.

— szeptember 19.
(Kossuth Ferenc verse.)

Meguntátok a hosszú szenvedést:
Alkura léptetek az idegennel;
ígértetek hűséget, feledést,
Mintha rendelkeznétek a szivekkel.

Azt hiszitek hogy eskü és törvény
Szabadságot és jogot biztosit ?
Hiú ábránd s öntudatlan remény!
Hazánk történelme másra tanit.

Kossuth

most megjelent könyvéből.

Országos panasz,
— ezept. 19.

Á ország minden részéből egyebet sem 
hallunk, csak jajjos panaszt.

De nem is csoda, a bőséges termés 
mellett, melyet a kedvező időjárás nagyban 
elősegített, nem is lett volna ok a panaszra, 
ha viszont az árak is megfelelőek lettek volna.

Igán ám, de az árak oly nyomottak, 
hogy a gazdaközönségnek nem hogy haszna, 
de épen kára van a nagy termés mellett.

Ennek oka pedig a csekély ár mellett 
főleg a nagy napszámban keresendő.

A napszámot ma már a végletekig fel 
vannak emelve.

Most van a tengeritörés ideje, koszt 
melle"t a napszámos naponta még két koro­
nát kap.

Egy öl fa fplvágaíáea 5—6 koronába 
■ kerül.

Ha még aztán ember volna a dologra.
A mi népünk rettenetesen kerüli a 

munkát, inkább koplal és pipázik, megveti a 
kínálkozó alkalmat, hogy pénzt kereshessen 
sokszor 10 fillér árkülömbség miatt.

A kereskedők sorsáról jobb hallgatni.
A vevő közönség ms mindent úgyszól­

ván ingyen szeretne, alkudozik, de nem fizet 
hitelbe vásárol s fizet, majd ha lesz, sokszor 
inkább be is perelted magát.

Tessék aztán ma kereskedést nyitni, 
mikor az üzleti kilátások épen semmik.

Bárhogy forgatjuk Borsunkat, semmi 
jót nem látunk s kevés a remény egy jobb 
jövőre.

— Ifjúsági élet Ma délit áu történt a 
1 főiskolai evyasületek legelső tisztségének, a 

„Felsőbb Tanulók Olvasó Egylet-1 könyvtár, 
nokságának a betöltése. Dr Fereocy Gyula 
üdvözölte a nagy számban egy begy ült ifjú­
ságot, amikor egy régi, nagy birü egyletet 
akar szervezni. Az olvasó, az irodalmi kör 
énekkar ós tűzoltó egylet tanúskodott min­
dig a főiskolai ifjúság képességéről, s c nagy 
fontosságuk mellett valamennyien t z ónkép 
zésnek kiváló szervei, — Különösen fontos 
a kollégiumi intézetek között az Olvasó Egy­
let, mert az olvssás, úgy a szépirodalom, 
mint, a hírlapirodalom mezején szükséges a 
szaktudományok mellett. Ez évben a jogi 
karnak kellett e tisztei betölteni mégis há­
rom jelölt volt, kik közül azonban Szemes 
Miklós 2 jb. Stole Ferenci 2 jh. javári vis­
szalépett a igy az utóbbi és Ó. ady Mihály 
3 ja. között indult meg a küzdelem. A d. 
u 6 óráig elhúzódó titkos szavazás eredmé­
nye az lett, hogy Stole Ferencz joghal ga'ót 
100 szavazattal 99 ellenében, tehát 1 szó­
többséggel megválasztottak. Az ellenpárt bir 
szerint megpecic.onálja a választást. — A 
debreceni rom. kath. főgimnázium „Révai“ 
önképzőköre szept. 19-én tartotta alakuló 
gyűléséi. A főtiszívisdlő egy hangúk-g vöjasz 
taitak meg ós pedig elnöknek Húsz Ödön 
VIII. o. í. főjegyzőnek Frank László VIII. 
o. t. pénztároknak Kocsis Sándor Vili. o. 
t. Továbbá szavazás utján Moteeiczky Hugó 
VII. o. t. aljegyző, Iványi István VII, o, t. 
ellenőr lett.

— A „Kossuth Lajos“ jótékony asz­
taltársaság folyó hó 23 án este 7 órakor a 
„Debrecen“ sörcsarnok kis éttermében köz­
gyűlést tart. Tárgy : a szegény gyermekek 
felruházása, az Elnökség nevében Schwartz 
Dániel, tilkár.

— Kivándorlók útlevele. Andráesy 
Gyula gróf belügyminiszter ma erélyes hangú 
leiratban hívja föl a törvényhatóságokat hogy 
a kivándorlók útlevelének a kiálli'ásánál a 
legnagyobb pontosságot tartsák szem elölt. 
Nem egyszer előfordul ugyanis — ueymcnd 
a miniszter — hogy a hatóság részéről a ki­
állított útlevélből hiányzik a l iráduló egyén 
legfőbb ismertető jele s ezért őt az ellenőrző 
hatóságok vagy letartóztatják, vrgy haza 
toloncolják. Gyakori eset az is, hegy az 
életkort hibásan Írják be az utlevó be; ez 
pedig — különösen az 1—12 éves gyerme­
keknél — rebdkivül fontos dolog, mert a 
viteldi’ns.k sokszor egész összege, de legalább 
is a fele része a kor helyes igazolásától függ. 
Mindezeknél fogva, fölhívja a miniszter a 
hatóságokat, hogy nz u levélbe tartozó adato­
kat hibátlanul írják be és kijelelni, hogy az 
ebbcli mulasztásokat fegyelmi utón fogja 
torolni. A leirat tegnap érkezett meg Debre­
cen városához.

— Élő fonográfok az utcán. Még az
uj bornak az 6 időszaka ba sem következeit, 
s már is igen megélénkülnek az őszi ködbe 
s az éji sötétségbe burkolt utcák élő fono­
gráfokkal. Ezek az élő fonográfok valumelyih 
kis borivóból kerülnek ki b miután a szesz 
ereje megindítja bennök a nótázó kedvei, 
hungtölosóreiken át sziláiul beharsegják az 
utcákat danáikkal. Az álmukból folroitont 
filísztsrek türelemmel várják, mig a hang-
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gépek a halló határon túl bukdácsolnak a 
kopogó kövezeten. Miután az ablakokra nesz­
fogó szőnyegeket nem mindenki alkalmazhat, 
élő fonográfokat fogó vagy ellenőrző rendőr­
ségünk pedig niccs, legyünk tovább is elné- 
zők a két lábon járó éjjeli nótagópek iránt.

— A magyar szabómunkások bér- 
mozgalma. A magyar szabómunkások kö­
rében helyzetük javítása céljából mozgalom 
in dúlt meg. E mozgalom különösen a bér- 
felemelésre irányult. Ma délután az Ipartes­
tület tanácstermében jöttek össze a munka 
adókkal a továbbiak megbeszélésére. Formá­
lis ülést azonban nem tartottak, mert a mun­
kaadók közül csupán négyen jelentek meg. 
A-: általános vélemény körükben különben 
az, hogy jelenleg munkásaiknak a bírfel­
emelésre Irányu'ó követeléseit nem teljesít­
hetik. Miután a munkások sem hajlandó- 
elállni követeléseiktől, egy újabb bérharcukra 
van kilátás.

— Aki borközi állapotban ezélhá 
moskodife. É-dckes alak került tegnap a 
rendőrség kezébe. Az atyafi ugyanis egy 
kissé beszeszeli állapotben elment Morvey 
Lajos Rákócy- utcai házába és előadta, hogy 
az ott kiadó istálót tizenöt lova számára 
ki akarja venni. Természetesen ott nem ad­
tak hiteit a megviselt ruházatú szegényes 
kü'sejti embernek ós kiutasították. Mindez 
azonban nem keseriíetto el az atyafit, ha 
nem még aztán felkereste az úgynevezett 
„tűzoltó“ korcsmát és rendelt bort, sört és 
egyéb jókat. Az ital elfogyssz’ása után 
pedig fizetés nélkül egy kissé imbolygó lép­
tekkel távozott. A tulajdonos idejekoron ész 
levette, hogy a vendég elfelejtett fizalni és 
utána sietett. A Csapó utcán csakugyan 
utolérte és átadta a legközelebbi rendőrnek, 
így került az atyafi a központra. Időközben 
több helyről érkeze t a rendőrségre értesítés, 
hogy itt. mvg itt is járt, mindenütt úgy tün­
tetve fel magát, mint vidéki gazdag földes­
úri teaát ez valami veszedelmes szélhámos 
lehet. Szélhámossága azonban a bűnügyi 
osztálynál eltűnt és igy már reggel, mikor 
is hozzátartozói jelentkeztek érette — sza­
badlábra helyezték, de egyidejűleg a ki 
nícn fizetett italokért az eljárást ellene meg­
indították.

... ~ Rémes katasztrófa New-York­
om .ávirják. A Dovers közelében történt 
vaeuíi szerencsétlenség alkalmával életüket 
vesztettek közül tegnap estig 47 holttestet 
halásztak ki.

— A huavizsgálat módosítása. Az
ország különböző vidékeiről a nyár folyamán 
Len szomorú tartalmú orvosi jelentéseket 
küldtek fel a járási orvosok a központba. 
A,1S ,elt eI MP, hegy több járvány fellé­
péséről és pusztításáról nem kellett volna 
tudomást vennünk. A belügyminisztériumot 
és a földmivelósiigyi miiisztériumot rzek a 
jelentések arra bírták, hegy szorgosabban 
kutassa a gyakori járványok keletkezésének 

Oi'.át Erre magyarázható, hogy a földmi- ! 
ve bsügyi mini .ziáriumban sürgősen megái­
ké* a huavizsgálat módo-itásárói szóló 
S^í| ^Jfeodelet, mely az eladásra és igy 
1 --einre kerülő husanyag megvizsgálását szi- j 
jmnjbb hitárok közó vonja. Az alispánt fel- i 
I " "ója a miniszter, hogy a szabályrendole- '

a:aposaa nézze át és tapasztalt-tain
o ogvö észrevé eleit sürgősön terjessze 
hozzá fel. a j

~ A bojkott. Kassáról táviratozza tu- 
V •’ ]»D‘: ..®4aiay I j ászló országgyűlési kéu 

<• gróf V ay Tihamér, Szekeres Ödön és 
. írnsRó AUjos megyebizottsági tagokat több 

■■(ín 1 beválasztották. A mai kősavaié*
• Kije c tették, hogy megválás .tatásukat 

1 í08adják el, mert azokban a bizottsá­

gokban ott ül SziráVy Barna törvényszéki 
0bjdk éa Nyókhegyi Lothár királyi ügyész is, 
akikkel önérzetes magyar ember a Fejérváry- 
kormány idején való szereplésük minit nem 
szív egy levegőt. Sziráky S.a'ay Lászlót 
provokáltatta.

— A szinháei toilettek. Az „Ujs>ág“ 
tegnapelőtt! számábán a hölgyek színházi 
toilettjeire vonatkozóan egy közlemény jelent 
me8 „Veboniusz“ aláírással. E cikkre adandó 
válaszul a következőket jegyezzük meg: az 
estély öltözék a fővárosi szinkázakban is 
csak az operában divat, de nem kötelező. 
Ss'gyenletes dolog, hogy a közönséget nyílt 
lapban óaajtják kioktatni arra, hogy hogyan 
öltözzék á színházban. Mert azért, hogy va­
laki bérlő, még nem gazdag is, — Nem le­
het megjelenni a hölgyeknek teljes estély- 
öltözékben azért: 1. Mert minden egyes szín­
házi estélyre kocsi kell (télen) oda és vissza. 
2. Estélyöltözék kellékei olyan ruhadarabok­
ból állanak, amelyet társadalmilag csupán 
estélyeken lehet hordani, ilyen színházi kö­
peny 80 100 kor , vagy frt. 3. tiz hónapra
kellene legalább 4 estélyruha 100—200 kor. 
drfcja, ezt meg nem hiszem, ho,y sok bérlő 
teljeeithesffe, tehát becses felhívások és meg­
rovások pusztában hangzó ige marad.

Személyi hírek, Veszprémy Zoltán 
főispán ma reggel Budapestre utazóit. Ugyan 
csak ma este utazik Budapestre Kovács 
Gyula alispán is, s holnap mindketten tisz­
telegni fognak a kormány tagjainál, s meg 
hívják őket a 29 ón tartandó böszörményi 
Boeskay szobor leleplezésre. A kormány 
mint értesülünk az ünnepélyen feltétlen fii 
képviseltetni fogja magit,

— A baptisták Kovács alispánnál.
A baptisták ma délelőtt testületileg keresték 
fel Kovács Gyula alispánt és őt egy gyö 
nyörü bibliával és a „Hit hangja“ című val­
lásos müvet ajándékozták meg, a feletti 
örömükben, hogy a kormány vallásukat a 
törvényes vallások közé sorolta. Kovács al 
ispán meleghangú beszédben köszönte meg 
a szép ajándékot.

— Újítás a helyi vasútnál. A helyi 
vasút igazgatósága elhatározta, hogy október 
1 étöl kezdve este 9 óra 50 perczkor két 
külön vonatot indít a színház elől, hogy a 
közönség kényelmét amennyire lehet, ezzel is 
előmozdítsa. Az egyik vasút a nagyerdő, a 
másik pedig a negyálloaiáe isié fog indulni.

— Péntek fizet. Ismert utcai alakja 
Péntek Sándor Debrecennek. Sokszor meg 
gyűlt a baja mindazonáltal a rendőrséggel. 
Ma is akadt egy kis kázussa. Ugyanis ko 
tqájával Szabó István napszámossal elmen 
lek egyik Nyugati utc- i korcsra -b a. Itt 
csendesen idogáltak úgy éjfélig, mikor Szabó 
elálmosodott és az asztal mellett elaludt. 
Ezt az alkalmat Péntek felhasználta és 
Szabó zsebéből ellopta annak négy koro • 
náját. Később a koma felébredt/ Ekkor 
Péntek kijelentette, hogy most rt fog fizetni. 
Fizetett is a Szabó pénzéből. Reggel aztán 
Szabó rájött a a turpisságra és följelentette 
a más pénzéből oly szívesen fizető Pénteket 
a rendőrségen.

— Nagy vasúti sxerencsótl nség-
Kebel-távirat jelenti, hogy Étzak Ameriká­
ban a Canadau Pacific va uPársasag egy 
vonata, amely tizenhárom Pullman kocsiból 
állott Oklahoma város mailéit, amint a Ki- 
malon folyón levő vashídon áthaladni akart, 
a vasúid leszakadt és a vonat egy koch ki­
vételével 30 méter magasról a folyóba Al­
bánt. A vonalon nem utazlak rókán, de 
mégis 150 ember a folyóban fűit. Ma 47 
holttestet húztak ki.

— Öngyilk ossága tisstiviesga miatt.
Eszékről táviratozzék: Kováés Miklós, 31 
ezrrdbdi önkéntes főbelőto magét. Halálá­
nak okú a tisztivizsgán való bukása volt.

— A jegy nélkül utazó talmudista.
KLin Dávid tulmudis a Dobrec. r ből Ung

várra utazott — da jegy dólkül, -- miért i i 
lesz állították a vonatról ós átadták a rend­
őrségnek. A rendő-ség aztán kónyszerutle- 
vélel tolonooltatta illgtőségi heiyéra.

Eltűnt. Ma délután faljelenóst tett 
a rendőrségen Boross Mihály Eötvös utca 
27. szám alatti lakos, hogy Mihály nevű 
10 éves kis fia pár nappal ezelőtt eltávozot­
tá as óta sem tart vissza. A kis fiú kék int 
get és tarka nadrágot viselt. A rendőrség 
körözi a nyoma ve szett fiúi.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fény képnagyítást műterme Piee- 
itoa 44. dr. Ujfalussy ház. Állandó fénykép 
kiálitós a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

x A vidék legrégibb ékszerüzlete
a Debrecenben fennálló Blau Lipőt és Fiai 
Utóda cég beolvadt a 24 éra fennálló Löf- 
kovita Arthur cégbe ; melynek főnöke, mint 
kiváló szakember, szolid üzletember ország­
szerte előnyös hírnévvel bir.

X Orvosi tekintélyek előszeretettel
rendelik csuz és kösz vény es botegek részére 
a hires király balzsamot, muri ez érdemei­
ben páratlan, már néhányszori bedörzsölés 
teljes gyógyulási idéz elő. Ára 2 korona. 
Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógy ■ 
szárászáéi, — Debrecen Kossuth utca „Árany 
egyszarvú“ gyógyszertár 107—x 51.

x Az Arany Bika kávéházban minden este ei- 
gányzene.

lakatos vagy pincér.
A sokaevü Gáspár Aladár.

Sóvágó bandája.
A vádtanács döntése,

(Saját tudósítónktól.)

— szeptember 19.
Keddi számunkban elsőnek jelentettük 

Bevágó és bűntársainak bünpörábsn bekö­
vetkezett azon érdekes és szenzációs fordu- 
latoí, hogy az egyik általánosan körözött 
cinítcs Gáspár Aladár, mikor már a nyomo­
zás úgyszólván sárkában volt, gondolt me­
részet, nagyott és önként jelentkezett b deb­
receni vizsgálóbirőságnál. Itt előkelő pózból 
vágva magát, előadta, hogy őt a nyomozó 
hatóság csupán tévedésből köröztetheti, mert 
ő tisztességes, becsülete? po gár. Önálló laka­
tos műhelyt tárt, több segéddel S-atmáron. 
Sóvágöt csupán hírből ismeri, veb soha 
semmiféle ö szeköttetóse nem volt, nem hogy 
még a Méiiusz-téii és a többi rablógyilkos- 
eágban cinkosiársa lett volna.

Azonban dacára ezeknek az előkelő 
zsargonban előadott „felvilágosításoknak“ — 
mint 6 nevezte — a vizsgálóbíró előzetes 
letartóztatásba helyezte. Ellene oly sok ter­
helő bizonyíték fekszik a bíróság előtt, hogy 
minden kétséget kizárólag bizonyos bünrészes- 
ségo Só vágóék rémtetteiben.

Ezután természetesen megindu't a vizs 
gáiat Gáspár Aladár előéleteinek kipuhatoií- 
s ira. Á vizsgálat eddigi eredménye is olyan 
dolgokat hozott napvilágra előéletéből, me­
lyek ug?KLcsak szaporítják az eddig össze­
halmozódott gyanuokokat. így a róla szóló 
törzskönyvi kivonatból kitűnik, hogy már 
több álnéven szerepelt a bíróságok és a kü­
lönböző hatóságok előtt.

Nevezetesen Gáspár Aladár vagy Zsiga, 
Kájetsn István és Aladár. Ezeket a ueveket 
telezte szerint forgatta ahogy a szükség kí­
vánta.

Kiderült továbbá, hogy ezelőtt pincér 
volt Éppen ebből kifolyólag a vizsgáló bíró­
ság sürgős;n mr-gkerasse a szatmári rend­
őrséget. hogy e Gáspár, Kajetán István

\
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és Aladárról szóló esetleg megtalálható 
torzokfnyyi Hvánatot és iratokat küldje 
be és egyidejűleg a legszigorúbb vizsgá­
ja lot indítsa meg annak a megállapítására, 
hogy a vallomásában határozotton magának 
va lőtt lakatos műhely tényleg létezik e és 
ha igen van reá ipari képesítése és a be 
rendezést honnan és mikor szerezte ?

Különben ez a valóban modern gonosz­
tevő — mint már tegnap is rnegir.uk — 
megielebbeste a vizsgáló bírónak a lotartóz 
tatását elrendelő végzését a vádtauácshoz. 
A vádtaaács ma délelőtt foglalkozott az 
ügygyei és mint előre látható is volt a fe 
iebbezóet elutasította így tehát Gáspár Ala­
dár Zsiga Kajetan István továbbra is a bör­
tönbe murád és nem lehetetlen, hogy már 
a közeli nspokbau az előéletének kipuha 
tolására mesinditott nyomozás szenzációs 
részleteket fog felderíteni.

T4?IAM OK.

Szentpétervár, szeptember 19. A fel­
hatalmazást nyert annak kijelentésére, hogy 
teljesen akpíalau a külföldi lapoknak az a 
hire, hogy Miklós cár Németországba szán­
dékoz k u!a, ni A c ír rövid ideig időzik a 
finn öbölben és onnan visszatér Póterhofba.

Letartóztatott földbirtokos.
Szatmár, szeptember 19. Jeremiás 

Iaira öusgazdag földeictoko-t Halmi-i kasté 
lyában ez elleno emelt 50.C00 koronás csalás 
és hamisítás vádja miatt ma letartóztatták.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)
Budapest, szeptember 19.

Buzakinálaí és vételkedv mérsékelt. 
Bágyad; irányzat mellett 30000 mótermázaa 
került forgalomba 5 fillérrel magasabb ára­
kon. Egyéb gabonanemek nyugodtak.

Idő: esős.

A kiegyezési tárgyalások.
Budapest, szeptember 19. A gaz­

dásági kiegyezés tárgyában a magyar kiírni 
dőllek az osztrás referensekkel Becsben meg 
ejtett tárgyalásosat ma félbe szakították. A 
tá-gyalásoktii, vasárnap — hétfőn Budapesten 
folytatják — Illő ékes helyről nyeri értesü 
iések szerint az általános benyomás az, hogy 
bár az ellentétek még mindig élesek, erős 
a remény, hogy a tárgyalások nem lesznek | 
tnedmőnyielenek.

Bizalom Polcnyinak.
Marosvá>á?hely, gzapíam'oar 19.

A Székely társaság mai közgyűlésén 
Polonyi Gáza miniszternek és Sebess j 
Jenes miniszteri tanácsosoknak, az őket 

ért alaptalan gyanúsításokat elítélve, 
bizalmat szavazott.

Bérezi Béla ügye.
Budapest, szept. 19. Boda Dezső 

rendőrfőkapitány az öngyilkos Bérczy 
Béla rendőrtanácsosnak a belügymi­
niszterhez intézett leveléből kifolyólag, 
a belügyminiszterhez felterjesztést kül­
dött, amelyben előadja, hogy a Bérezi 
fegyelmi ügyének iratait átszolgáltatja 
a miniszternek. Ezt az események kény­
szer itő hatása alatt teszi, hogy a mi­
niszter meggyőzze arról miszerint a 
Bérezi ellen vezetett vizsgálat pártatlan 
volt, a felőle terjesztett hírek pedig 
alaptalanok, Bórczit holnap temelik.

Oroszország.
Helsingfors, szeptember 19. A hadi • 

törvényszéki Ítélete alapján ma reggel a 
ezwoaborgi tengerészek közül 17 embert 
agyonlőttek, 80 at különböző ideig tartó 
Kény izei munkára ítéltek és besorozták őket 
i: büntetettek csapatába. 11 egyént felmen •

■ ettek.

Varsó, szeptember 19 Ma délután a 
Viszi ív a mindkét partját katonaság szállta 
meg a; uj hid környékén és a folyó; hadi- I 
hajók; ;i cl áriák Ezután tüzetes viz-gála- i 
tok ut..u 9CU egyem* öbbnyire ru.insások .t 
u mérnököket ietartóztuitak. Nagyrészük, t 1 
azonban nemsokára szabadon boctáloiták.

Búza októberre 14.04—06.
Búza áprilisra 14 72—74
Rozs októberre 12.18—20
Rozs áprilisra 12.74—76
Zab októberre 12.98-13.
Zib áprilisra 13.26—28.
Tengeri augusztusra 11.86—88.
Tengeri szeptemberre 98 68—08.
Tengeri 1907 májusra 23,70- 90, 
Repce augusztusra —.-------- •

Zsarolás a Jelzáloghitelbank ellen.
E hó elején történt, hogy a magyar jslzs- 
bauknzk följelentésére a rendőrség zsarolás 
miatt letartóztassa Marton József volt ku- 
nyagkeressedőt, ski egy röpiratot adott ki a 
bank ellen a Magyar Jelzáloghitel panamái 
cím alatt. A letartóztatott Mártont azonban 
a törvényszék szabadlábra helyezte. Most 

i pusztán vétségről van szó s mert állandó la­
kása van a fővárosban. Az eljárás azonban 
továbó folyt ellene. Noha a befejezett vizs­
gálat után a kir. ügyészség vádiratot adott ke 
Marton József ellen zsarolás kísérletének válsá­
géért. Itt megemlítjük, hogy Márton is pp.naszi 
emelt a magyar jelzáloghitelbank igazgatósága 
ellen ugyancsak zsarolás miatt. Panaszában 
előadta, hogy a bank igazgatósága azzal a 
meglelemiiíö fenyegetéssel akarta őt a rö 
pirat kiadásától visszatartani, hogy büntető 
feljelentést lesz ellene s letartóztatja. A kir. 
ügyészség Marton ezen panasza ügyében a 
nyomozás megszüntetését indítvány ózta s 
igy történt, h> gy a panaszt, mini alaptalant, 
a bíróság egyszerűen félretette,

Ssseplt'SSstöi-pemtE*

N. 6 Persze, bogy síjv hiba, még pedig vesze­
kedett ! Olrasd helyesen az „Emléklap" cimü versben :

.A büszke gálya vészes útra kél . . .*

Szerelmes versben kényes dolog is volna „góiyá*-t 
emlegetni I

Cs. K Egymásután jönnek.
Vidovich Ernő urnák levele van a szerkesztő

Bégben.

Bgy szert bevenni,
mely csak ideiglenes hatással bir, épp oh 
céltalan, mintha kifáradt lovakat ostorozunk 
Máskép áll a dolog azonban, ha oly szert 
veszünk, mint például a Scott-félo Emulsio, 
mely a legjobb csukamtlyoiajból alphosphor- 
savas mész és nátron hozzáad isával készül 
és az egész lesi szervezetét gyorsan és állan­
dóan erősiti, úgy hogy a legrövidebb idő alatt 
a í/yöngeségi tünetek elmúlnak teljesen és 
helyükbe erőteljes egészség és uj akaraterő 
lép. Mint erősítő szer gyönge, vézna gyerme­
kek és lábadozók részére a Scott tóié Emulsic 
teljesen egyedül áll a mag» nemében. A Scott 
féle Emulsio összehasonli hatatlanul hatás o • 
sabb és gyógyerej-ben g zdagabb, mint a 
közönséges csukrmályolej.

A Scott-féle Emu Isió valódísD 
gának jele a “hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hiva kozással és 
75 fillér levélbélyeg beküldése 
ellenében mirhával bét mentve szol­
gál.

Di. BUDAI EMIL „Városi gyéimirlári" 
BUDAPEST, IV., VACZl l’TCZA 3150

Egy eredeti üveg ára: 2 K 50 till
Kapható minden gyógyszertárban.

BE KIR. ÁLLAMVASUTAK
menetrendje.

H .-Böszörmén 
B.-Sz.- Mihály

faló

0Sa&e*ecetreb5l ieitísiiSí
Budapoet feli) (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad fel6 — 
Santmár — M.-Szigot felé — 
Ucuk Szí, tanárig (gyorsvonat) 
C»ak Szetmévig teher v. sz. sz. 
Sz-istmÁr—M.-Sziget l. (gyorsv.) 
Miskolc—Kassa fölé — — — 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Bseretice- -S.-A.-Ujhely Kassa f 

I m. ti. vanuttó 
I vásártérről — 
j in. s. vasúttól 
j vásártérről —
: L.. a. vasúttól 
I vásártérről —
I m. á. vasúttól 
; vásártérről —
I ni. á. vasúttól 
I vásártérről — 

F.-Abony felé m. í. vasúttól 
F.-Aboty felé vásártérről — 
O.-Kócs—Polgáriéiért!.á. v.-tól 
O.-Kócs - Polgár felé vásártéréi 
Derecske—N.-Léta fölé — — 
Dorecsko —N.-Lőta felé — — 1

li
ságsestre «»‘étexifc. 5

X ; tiygel 8 ó. i,7p.-kor ind. gy. v. j: 
A déli 12ó. U5 p.-kor ind' hí. v. j| 
As este 10 6. 81.-kor. ind. sz. v.

tüwtiapeströl Gén- |j 
s-ecenbe inaiul i

Á ti. u. 12 ó. 4 p.kor órk, gy. v.
A d. u. 8 6. 29 p.-koi érk. sz. v. 
ár. vdio 6 ó. 29 p.-kor .rk.gy, v. 
As éjjelkő. 24 p.-kor érk. sz. v.
(P.-Ladányig gy. v. tíSzAUisaal)

ÍS e b i1 e e e n b e 
érkeaik i

Budapest felől (sznmélyvonat 
Budapest—Nagyvárad f, gyorv 
Budapest—Nagyvárad felöl — 
Budapest—Nagyvárad íolől — 
Osfik P.-Ladáuytól — — — 
Csak Szatmár felől — — 
dzatmtir- M.-özigetrő! — — 
Csak M:-Szigotról — — — — 
üsatüiár felől — — — — — 
Kast»»—Miskolc felől — — — 
Ksisea—S.-A.-Ujhely Szeren a

I vásártérre — 
B.-Se.-Mihály ; m^.^uthoz 

H-Böszörrnécy ( vártérre - 
folől 1 m p. vasúthoz 

j vásártérre — 
I mftv.isnthoz

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. ti. vssuthoz 
O.-Kócs—Polgár felől yr.-,. * ér. 
■ ),-Kó,;s-PoigárfeUd mfv.-h~r
..‘ertiotiko...Nagy- nóta felől —
Derecske -Nsfry-1/t» felől
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Ilyen még nem volt sóban

Nyerhet
több százezer koronát

1, 2, 3 koronával ! 441-10-8 

Nem nyerés esetén

B pénz© megtérül I
vám Siessen tshát a *—■—

SZiS & DSAO

» Of/ C J ,i<?

ösapí-utoza 11. számú irodájába, 
(Stimeghy va «kereskedő házába.)

Húzás minden héten !

T.

cl
’ V-

U Hl. flS a legtökéletesebb szabadalmazol

borsajíó, feisőuyomással három át­
tételei. Vasgerendaszerkezet,
legmagasabb nyomó képesség, a 
tö köly egy darabban leemelhető; 
a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könyíl kezelés kevés | 

munkaerővel,

Az Urszus borsajtó a 
kolozsvári mezőgaz­
dasági kiállításon 
disz oklevéllel lettek 
----- kitüntetve. —-

Honi gyártmány, szőlészeti, borászati és pincészet! cikkekről, valamint, 
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér- \

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 11.
^ryUÍH vas nagykereskedő Debrecen.

S c 5 ü í 1 e r Sámuel
szoba-, czimfestő, tapetirozó 
....... és fényező .....

Debrecen, Simoqffi-utcB 25 sz a.

I Felvállal uj épületek, lépcsőházak és 
I díszletek festését. — ízléses cégfeli- 
I ratokat, tapelirozást és mindenféle 
I fa- és vasbutor fényezéseket a leg- 
; divatosabb kivitelben és
I legjutányoaabh árban, zz^:_

ítuno
ÄÄ86. 4^ m & €M om o;-5

szőlőt
ajánl 5 kg os kosarakban 1 frt. 10 kr. kilója 24 kr.

Pßczelt#4nos
mag és virág kereskedő

is
é

-O

£3
03
,o

Bs
>—«<

..fca«*
53
Ct

■33

ín5
33
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A 2>ebrcczeni «Dpar- és JCsrsskedeimi Sanft
a fakeréKosságot slőscgifcndő

mindenkinek; ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy acélból Készült, csinos
ffaKarsk-gyujfő szeKrényeKaf

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 
kamatozik.

Sl taüaréü-gyiijtő szeürényefíet

zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget 
a betétkönyvbe bejegyezhessük,

Ha csak 20 fillért becsúsztál naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is 
Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

’ ■**,?«■ ziitv:tüefcivs«**. 'MMcam^smc>..M%nrCtW)taraMriai

20 fillér naponként 5 év alatt növekedik
40 „ „ 5 «, * „
60 „ „ 5 „ n »
60 „ » 5 „ „ »

1 kor. „ 5 „
2 . „ 5 _

n
n

Tőke Kamat Összesen
365.— 37 98 402.08
730 — 75.96 805 96

1095.— 113.94 120894
1460.— 151.92 1611.92
1825 — 139.90 20)4.90

3650.— 370.80 4029.80
»-***• >-,i v^vatE i. p wmamnmsKV- «w*»

Kérjen tehát ily

ar Takarék-perselyt
a Debreceni Ipar- és fíereskedemi Bankiéi.

X
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Legjobb szabású

[glace, 0ved és szarvakor 

kéz t vük

Schön Sándor]
[keztyü kötszer és orvosi míUzertárábui

DEBRECEN,
Piac u. 12, (Stenczinger-ház.)

Zongora Angolas
és javításokat

ngyszintén mindennemű hang­
szerek

javít á s á t
elvállalja

Setimitít S»
zongora és hangszer készítő.

Van sz<»renosém a n é. közönség becses tudomására hozni, hogy a 
BLAU LIPÓT FIAI UTÓDA ékszerüzletet megszerezvén, hogy a 
ü é. közönség választék tekintetében évről-évre fokozódó igényeinek a 
legnagyobb arányokban megfelelhessek, ezen 30 év óta fennálló üzletet 
a helybeli piacon 24 éve létező üzletemmel egyesítettem.

Ennélfogva a Blau Lipót és Fiai Utóda cég e hó végén beolvad 
Löíkovits Arthur cég alatt fennálló üzletembe, miáltal elérem azt is,
hogy a költségek tetemesen csökenvén, áruimat az eddiginél le 
olcsóbban szolgálhatom.

Bizton remélem, hogy mindkét üzletem, mélyen tisztelt vevői an­
nál szívesebben fogják törzsüzletemet becses bevásárlásaikkal támogatni, 
mivel i!t a legmesszebb menő előzékenységre, szakértő, solid kiszolgá 
latra, óriási választékra és a lehető legjutányosabb árakra találnak.

ajánlva
Magamat a jövőben is a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába í

vagyok kész szolgája

Löfkovits Arthur
392-15-8,

órás és ékszerész.

rmmu Tgi-rriTiitnnuiiiiiw a wawMvjawfc-*

Hirdetések jutányos áron fel vetetnek
i Crl & join C>TÜ hé>rrr iff} ^ rvrv f Sok ezeren keresik fel évenként a külföldi Welchenberg, Rcichenhall stb. 
I ' ^ 1 L L1 1 V/l 1 . fürdőhelyeket, hogy gyógyulást keressenek megrongált tüdőjöknek.
I Dr. 1 han Károly, egyetemi tanár és több előkelő hazai és külföldi szakorvos egybehangzó kijelentése szerint

a Kövesligeti

[Tulipán ásványgy ógy viz
* a Gleichenberg „Constantin1* és a Niederaeltersi gyógyvízhez hasonló.

*sem ke^ tehát külföldre menni, nem kell idegenben kínlódni, hanem mindenki otthon tarthatja a kúrát és
tí az ereűcieny szamtaiín orvosi elismerés tanúsága szerint meglepő, mivel a Kövesligeti Tulipán ásván ygy ógy viz
5 8L°gl, Ulka f ugí a tddöre’ mint a gyomorra nézve felülmúlhatatlan és a mellett közelségénél fogva tettemesen 

oicsoDo, mint a külföldi víz.
v „v a lA vkm!k tehilt egeszöége drága’ ne mula8Sza el a Kövesligeti Tulipán ásványgyógyvizet állandóan használni 
\t.gy a ki borhoz, vagy sziruphoz kellemes és üdítő italt akar.

Főraktár Debrecen és Hajdumegye részére
i ai\a-' Miksa fűszer és ásványvíz kereskedőnél Debrecen, Teleki utca 104. — Telefon 294 sz.

, fiú- és gyei
Isgelőngö^ebb bevásárlási forrása

iá Neumann M.
cs. és kír. udvari ruha szállító

Bebrecen, Piac-utca 51
Magy. kir. főpostával szemben.

Detzwm, nyomatott László József könyvnyomtiájábaB

387 30-7


